

识破“变身术”

# 厦门校园周边查获伪装电子烟



新学期到来,厦门市烟草专卖局加大了对校园周边涉烟产品销售的监管力度。一个隐蔽现象引起了执法人员的高度重视——在校园周边,一些专门针对青少年的新型伪装电子烟正悄然流入。这些电子烟伪装成奶茶杯、可乐罐、小熊玩具等日常用品,具有极强的迷惑性。

今年以来,厦门查处涉电子烟案件数量持续上升,查获各类非法电子烟2.7万个,同比增长20.86%。这些产品

包括果味烟弹、一次性电子烟,以及号称“无害”的草本雾化器等。

执法部门发现,部分果味电子烟被添加了“依托咪酯”等毒品成分,吸食后会产生幻觉,成为青少年沾染毒品的“跳板”。

厦门市烟草专卖局专家提醒,此类披着伪装外衣的非法电子烟对青少年具有较强诱导性,而青少年尚处于成长时期,容易疏于防范、跟风尝试。

在烟草部门强化打击的同时,家长

和老师的警觉也同样重要。孩子书包里长期不喝的奶茶、频繁充电的玩具、衣物上的甜腻气味,都可能是危险信号。让未成年人远离电子烟危害,家长和学校应加强引导,共同为青少年营造健康、无烟的成长环境。

根据《电子烟管理办法》和《中华人民共和国未成年人保护法》,向未成年人销售电子烟最高可处50万元罚款,情节严重的可吊销营业执照。

(新华网 杨凌)



厦门绿发中心外景(新华网发)

## 339.88米 福建第一高楼竣工投运

9月5日,厦门绿发中心举行项目竣工仪式,标志着该项目正式投入使用。

厦门绿发中心高339.88米,是目前福建第一高楼,位于厦门市思明区鹭江道核心地段,地下3层、地上64

层,总建筑面积约16.19万平方米,项目总投资41.8亿元。项目投用后,将凭借其地理位置和绿色低碳的建筑设计理念,构建起集办公、酒店、商业、观光于一体的综合体项目。

(新华网 刘默涵)



## 用波浪发电 “东波一号”通过专家评审

记者日前从东方电气(福建)创新研究院获悉,由该研究院自主研发的创新型波浪能转换设备——“东波一号”10千瓦振荡水柱式波浪能发电装置顺利通过第三方组织的专家委员会评审。

据悉,“东波一号”聚焦浮体、透平系统、电气控制系统三大核心板块,实现将波浪能转化为电能。它通过特殊浮体设计,巧妙地“俘获”波浪的能量,并将其转化为空气动

能。随后,透平系统利用这股空气动能驱动发电机运转,最终产生稳定的电能输出。今年4月,“东波一号”在真实海况下完成测试,成功实现连续运行超1800小时。

从技术层面上看,“东波一号”实现三个方面的关键技术突破,将为我国海洋可再生能源工程化应用进一步发展壮大提供重要支撑。目前,“东波一号”已申请发明专利7项、实用新型专利2项。(福日 李珂)

# 厦门七部门发文 鼓励幼儿园开办托班

幼儿园开办托班,既可以解决招生不足的问题,又能发挥自身资源优势。为了推动厦门“托幼一体化”发展、扩大“普惠托育服务”供给,给更多家庭提供便捷、优质的婴幼儿照护服务,近日,厦门市卫健委等七部门印发《厦门市支持幼儿园开展托育服务的若干措施(试行)》,推出一系列优待政策,并对“幼儿园托班招生”进行了规范。具体一起来了解一下。

## 明年起新建小区配套幼儿园要考虑托育需求

《措施》提出,2026年起,新建居住区配套幼儿园规划和建设要统筹考虑托育需求,与居住区同步规划、同步建设、同步交付。支持现有幼儿

园在满足辖区内3岁至6岁儿童入园需求等前提条件下增设托班,原则上招收2—3岁幼儿。幼儿园开设托班数原则上不得超过该幼儿园审批规划班级数的30%。

### 幼儿园开设托班也要登记备案

根据《措施》,幼儿园开设托班也要登记备案。每年秋季统一进行招生,每班不超过20人,按片区内申请入托幼儿的月龄从大到小招生,优先招收片区内幼儿,剩余托位可面向片区外招生。幼儿园还需制订科学的保育方案,遵循2—3岁幼儿发展的年龄特点,结合幼儿园日常作息安排制订科学的托班保育方案,合理安排一日活动。

### 鼓励各区适当提高托班公用经费标准

此外,在托班经费保障方面,《措施》明确,公办幼儿园托班保育费原则上按学期收取。托班保育费由幼儿园收取,并由财政部门全额返拨。公办幼儿园托班公用经费按照公办幼儿园生均公用经费拨款标准核拨,鼓励各区结合实际适当提高托班公用经费标准。公办幼儿园每增设一个托班可获10万元一次性改造补助,由市、区财政按6:4分担。普惠性幼儿园(含实行分级管理的普惠性民办幼儿园和集体办、单位办、企业办幼儿园)托班一次性建设补助和日常运营补助依据《厦门市普

普惠性婴幼儿照护服务机构补助实施办法》执行。

### 托班要配备卫生保健人员

《措施》还明确了幼儿园托班从业人员的配置标准,每班至少配备2名教师和1名保育人员(或每班配备3名教师),并根据收托的婴幼儿人数,配备相应的兼职和专职卫生保健人员。公办幼儿园开设托班的,其托班幼儿数量可作为申请配备教职员数量、岗位设置依据。幼儿园托班从业人员按照幼儿园其他同类从业人员相关标准保障收入和激励保障待遇。

该措施已于9月1日起实施,有效期两年。(台海网)